       东莞市司法局关于公开选任

人民检察院人民监督员的公告

为全面贯彻落实党的十八大和十八届三中、四中、五中、六中全会精神，进一步拓宽人民群众有序参与司法渠道，健全检察权运行外部制约机制，提高司法公信力，根据最高人民检察院、司法部《深化人民监督员制度改革方案》和《人民监督员选任管理办法》，广东省人民检察院、广东省司法厅《关于深化人民监督员制度改革的实施意见》和《广东省人民监督员选任管理方式改革工作实施方案》，东莞市司法局决定在全市范围内，面向社会公开选任人民检察院人民监督员，现将有关事项公告如下：

一、人民监督员的职责
人民监督员对符合《最高人民检察院关于人民监督员监督工作的规定》第二条规定的11种情形，可以实施监督。

人民监督员应邀参加人民检察院组织的有关执法检查活动，发现有违法违纪情况的，可以提出意见和建议。人民监督员可以对其他检察工作、检察队伍建设等提出意见和建议。

二、人民监督员履行职责的保障
人民监督员依法行使监督权受法律保护。人民检察院应当保障人民监督员的知情权，为人民监督员履行职责提供必需的工作场所及其他必要条件。司法行政机关应当提供相应的服务和保障，并协调人民监督员所在工作单位提供支持和便利。人民监督员因履行监督职责而支出的有关费用，由司法行政机关按相关规定予以适当补助。

三、人民监督员的任期

人民监督员每届任期五年，连续担任人民监督员不超过两届。人民监督员不得同时担任两个以上人民检察院人民监督员。

四、人民监督员的管理

司法行政机关负责人民监督员的选任和培训、考核、奖惩等管理工作，人民检察院予以配合协助。人民监督员应当按照要求接受培训、管理和考核。考核结果作为对人民监督员表彰奖励、免除资格或者续任的重要依据。

五、选任机关和选任名额
东莞市司法局负责选任东莞市人民检察院人民监督员约12名，其中第一市区人民检察院4名，第二市区人民检察院4名，第三市区人民检察院4名。
具有公务员或者事业单位在编工作人员身份的人员不超过选任人员的50%；在报名人数充足的前提下，确定合适比例保证人民监督员队伍具有广泛的代表性。选任机关可以根据报名情况，对选任名额作微调。

六、报名条件

（一）人民监督员应当具备下列条件：

1．中华人民共和国公民；

2．拥护中华人民共和国宪法；

3．年满23周岁；

4．品行良好、公道正派；

5．身体健康；

6．具有高中以上文化学历。

（二）下列人员不得担任人民监督员：

1．因犯罪受过刑事处罚的；

2．被开除公职的。

（三）下列人员不参加人民监督员选任：

1．人民代表大会常务委员会组成人员；

2．人民法院、人民检察院、公安机关、国家安全机关、司法行政机关的在职工作人员；

3．人民陪审员；

4．已连续两届担任人民监督员的人员。

七、报名方式
本次报名采取网络报名方式。报名时间为：2017年4月20日至4月30日，报名网址：http://bm.gdsf.gov.cn/bmxt。本次报名不收取任何费用。

报名人员须认真阅读本公告，按要求如实填写报名信息并上传个人证件照片和身份证或者居住证（正反两面）、学历证书、学位证书图片。报名实行告知承诺制，报名人员须仔细阅读诚信承诺，提供虚假报名信息和材料的，一经查实，即取消选任资格。网络报名完成提交后，请下载报名表格并双面打印，将表格中应填而未填的内容手写补充完整，签名，盖章，然后将报名表格一式三份，连同个人证件照片（二代身份证的照片规格，与在报名系统中提交的照片相同，背面注明姓名）一式三份，以及身份证或者居住证（正反两面）、学历证书、学位证书的复印件各一式一份（建议在各复印件上注明“本件仅限用于人民监督员选任，其他用途无效。”），通过挂号信或特快专递邮寄至东莞市司法局研究室，地址：东莞市东城西路189号（东莞市司法局大楼），邮编：523000，联系电话：0769—22314673，联系人：杨沫、代春丽。

八、人民监督员选任程序
（一）公告。负责选任的司法行政机关通过本机关互联网门户网站等，发布人民检察院人民监督员选任公告，公告期为10天。

（二）报名。负责选任的司法行政机关可以商请有关单位和组织推荐人员报名参加人民监督员选任，同时，接受公民对人民检察院人民监督员的自荐报名。

（三）初审。负责选任的司法行政机关对组织推荐人选和自荐人进行初步审查，按照1:1.2的比例确定人民监督员考察人选。

（四）考察。负责选任的司法行政机关到人选所在单位、社区实地走访了解、听取群众代表和基层组织意见、组织进行面谈等多种形式，对人民监督员考察人选进行考察。

（五）评议。负责选任的司法行政机关根据考察等情况组织评议，确定人民监督员拟任人选。

（六）公示。负责选任的司法行政机关将人民监督员拟任人选向社会公示，公示期限为5个工作日。公示中发现有不符合人民监督员选任条件的，应当取消其拟任资格。

（七）公布。负责选任的司法行政机关拟任人选经过公示无异议或者经审查异议不成立的，作出人民监督员选任决定、颁发证书并向社会公布。

本公告由东莞市司法局负责解释。

东莞市司法局
 2017年4月20日



